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Проблема маніпулятивного впливу на психіку особистості є досить 

важливою проблемою. На даний час маніпуляцію можна зустріти у звичайному, 

повсякденному житті людини.  

Знання про механізми та прийоми психологічних маніпуляцій необхідні не 

тільки окремим фахівцям, але й широкому колу осіб. Дані знання допоможуть 

більш свідомо сприймати інформацію, яка надходить через різні канали, зокрема 

засоби масової інформації. 

Актуальною дана проблема є через те, що спостерігається інтерес до даної 

проблеми. Аналізуються питання щодо допустимості маніпулятивного впливу на 

людину та здійснюється пошук способів протистояння, захисту від маніпуляцій. 

Маніпуляція характеризується як вид психологічного впливу, при якому 

майстерність маніпулятора використовується для прихованого насадження у 

психіку адресата цілей, бажань, намірів, ставлень або установок, що не 

співпадають з тими, які є в адресата в даний момент [1]. 

На сучасному етапі розвитку науки відсутня єдина класифікація типів 

маніпулювання, їх список відкритий, він постійно доповнюється. Окрім цього, 

вчені користуються різною термінологією. 

Усі типи маніпулювання у реальній дійсності зустрічаються, як правило, не 

ізольовано, а у різноманітних комбінаціях. При цьому маніпулятор обирає той 

вид впливу, що найбільш відповідає ситуації, місцю, часу і об’єкту 

маніпулювання. З метою маніпулювання засоби мови можуть використовуватися 

у поєднанні з елементами інших знакових систем, адже сприйняття слова 

залежить від того, як воно проговорено, записано.  

Слід зазначити, що кожна людина тією або іншою мірою вдається до 

мовленнєвого маніпулювання з метою досягнення мети. Зустрічаються приклади 

маніпулювання заради громадського добра і свободи слова [2]. 

Е. Шостром виокремлює такі типи маніпуляторів: «Активний маніпулятор» 

намагається керувати іншими за допомогою активних методів. Він уникає 

проявів слабкості і грає роль сильної особистості. Як правило, для цього він 

використовує своє статусне або соціальне становище.  

Пасивний маніпулятор являє собою протилежність активному. Він вирішує, 

що не в силах контролювати своє життя. Демонструє свою безпорадність, 
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слабкість. Якщо активний маніпулятор домагається свого за допомогою 

перемоги, пасивний домагається того ж за допомогою поразки.  

Маніпулятор, який змагається, розглядає життя як стан, що вимагає постійної 

пильності, оскільки тут можна або виграти, або програти: третього не дано. Для 

нього життя – це поле битви, а всі решта – суперники чи вороги, реальні або 

потенційні. 

Байдужий маніпулятор, контактуючи з людьми, робить вигляд, що зустрічі з 

ними не викликають для нього інтересу, він байдужий до них, і що він взагалі їх 

уникає. Він відноситься до іншої людини так, немов її не існує [3]. 

Для маніпуляції використовуються різні прийоми: дратуючі та  

підбадьорюючі висловлювання; «невинний» обман, введення в оману; 

замасковані під малозначні і випадкові висловлювання обмови і наклеп, які 

можуть бути прийняті за такі, які виникли нібито лише через непорозуміння; 

перебільшена демонстрація своєї слабкості, необізнаності, недосвідченість для 

того, щоб пробудити у адресата прагнення допомогти, зробити за маніпулятора 

його роботу і т. д.; «невинний» шантаж (дружні натяки на промахи, помилки, 

допущені адресатом в минулому, жартівливі згадки «старих гріхів» або 

особистих таємниць адресата). 

Виділяють наступні маніпулятивні тактики:  провокування захисних реакцій 

(партнер змушений захищатися, оборонятися, виправдовуватися, відчувати 

почуття провини); провокування замішання і дезорієнтації (мета – порушити 

чужі плани, вивести зі стану рівноваги, нанести шкоди інтересам, змусивши 

висловлюватися негативно); формування враження, що партнер настроєний на 

співпрацю; «гра» на нетерплячості та почутті безвиході [4]. 

Розглянемо найбільш розповсюджені види маніпуляції та можливі шляхи 

протистояння даним впливам: 

Маніпуляція любов’ю. Маніпуляція любов’ю одна із тих, якими часто 

користуються в сім'ях. Людина-маніпулятор – це той, кого люблять. І що 

найцікавіше, той хто любить – дуже часто розуміє, що він знаходитися під дією 

маніпуляцій, але нічого не робить, так як почуття стають понад усе. 

Бажання всім подобатися, всім догодити – це відголос тих самих маніпуляцій 

любов'ю, які людина отримала в дитинстві. Однак у дорослому віці таким 

маніпуляціям реально протистояти. Коли людина помічає, що її почуттями 

користуються, потрібно зупинитись і подумати, наскільки це потрібно. 

Маніпуляція страхом. Перший і основний інструмент маніпуляції – це страх, 

оснований на інстинкті самозбереження, він спонукає більшість людей до дії. 

Викликавши у людини почуття страху, можна повністю підпорядкувати її волю. 

Брехня є додатком до страху, яка може бути у вигляді лестощів, у вигляді 

неповної інформації, або виділення її певної частини. Брехня може фактично 

породжувати страх. Маніпулятор представить ситуацію так, що співрозмовник 

бачить лише потенційну небезпеку, а як правильно вийти з ситуації – підкаже 

маніпулятор. 

Використання людських страхів – один із найулюбленіших прийомів 

маніпуляторів, при цьому вони найчастіше користуються недостатньою 

інформованістю людини. Тому, аби захиститися від маніпуляції страхом, 
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потрібно з'ясувати, наскільки реальною є загроза. Уточнити для себе ступінь і 

ймовірність небезпеки, звернувшись до незалежних і надійних джерел 

інформації, а краще до декількох. 

Маніпуляція невпевненістю у собі. Проблема маніпулятора полягає в тому, 

що він не володіє реальним авторитетом, але дуже хоче ним бути. Однак, 

маніпулювати він зможе тільки в тому випадку, якщо людина, на яку 

здійснюється вплив з приводу свого недоліку переживає. Існує цілий набір 

маніпуляцій, спрямованих на приниження опонента:  

- Демонстрація залежності. Очікувана реакція – завоювати авторитет і 

змусити людину засумніватися в собі настільки, щоб вона не могла зберегти 

зайняту позицію. Спосіб протидії – продовжувати задавати критичні питання, 

реагувати демонстративно холоднокровно. 

- Демонстрація виняткової впертості і самовпевненості. Очікувана реакція – 

змусити опонента бути прохачем, показати, що його методи неуспішні. Спосіб 

протидії – поставитися скептично до поведінки опонента. 

- Постійне підкреслення того, що «Ваші аргументи не витримують жодної 

критики». Очікувана реакція – викликати відчуття безсилля, невпевненості у 

правильності дій. Спосіб протидії – повідомити опонентові, що він не зовсім 

правильно зрозумів та діяти на свій розсуд. 

- Бути дружнім і разом з тим постійно обурюватися поведінкою людини, на 

яку здійснюється маніпулятивний вплив. Очікувана реакція – налякати, 

дезорієнтувати. Спосіб протидії – нейтрально ставитися як до товариськості, так 

і до агресивності опонента. 

Маніпуляція почуттям провини. Маніпуляції почуттям провини найкраще 

піддаються люди з низькою самооцінкою, які постійно прагнуть отримати 

схвалення оточуючих. На почуттях провини і сорому грають не тільки в 

особистому, але і в діловому спілкуванні. Для ефективної маніпуляції на почутті 

провини треба аби друга людина відчувала себе відповідальною за емоційний 

стан першої. Маніпулюють почуттям провини тоді, коли бояться реакції 

партнера на прохання, бояться бути невдячними або навпаки зловживають на 

довірливості та позитивному ставленні іншої людини. 

Маніпуляція почуттям гордості. Стороною маніпуляцій почуттям гордості є 

лестощі. Маніпулятор розхвалює партнера при всіх, говорить компліменти, 

зізнається у щирій вдячності, при цьому живить марнославство і у певний 

момент починає діяти на свою користь. Засліплена людина відчуттям власної 

значущості не розуміє, що нею маніпулюють. 

Маніпуляція почуттям жалю. Існують дуже підступні маніпулятори почуттям 

жалю – «жертви», які весь час скаржаться на життя і збирають дивіденди – слова 

підтримки та допомогу. Такі люди можуть нескінченно довго обговорювати їхні 

життєві проблеми, але ніколи не зроблять нічого, щоб щось змінити. 

Маніпуляція на «правилах пристойності». Почуття провини, що виховується 

з дитинства, змушує турбуватися про те, як інші поставляться до наших вчинків. 

Існує цілий набір маніпуляцій: 

- Патетичне прохання «увійти в становище». Очікувана реакція – викликати 

прихильність і великодушність. Спосіб протидії – не брати на себе зобов'язань. 
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- Створюється видимість того, що позиція опонента надто складна для 

розуміння. Очікувана реакція – примусити партнера дати більше інформації, ніж 

потрібно. Спосіб протидії – запитати про те, що саме незрозуміло. 

- Партнер вдає з себе «занадто ділового», вдаючи, що наявні проблеми 

несуттєві. Очікувана реакція – створити у опонента установку, що йде діалог 

двох досвідчених людей, яким не слід ускладнювати один одному життя. Спосіб 

протидії – твердо вказати на те, що є багато перешкод для вирішення проблеми. 

- Авторитетні заяви, посилання на експертів і на «очевидні факти». Очікувана 

реакція – викликати страх бути некомпетентним, неконструктивним Спосіб 

протидії – заявити, що деякі дуже важливі аспекти ще не були взяті до уваги [5]. 

Отже, у результаті теоретичного аналізу розглянутої проблеми, визначено, 

що маніпуляція проявляється як вид психологічного впливу. За допомогою 

маніпуляції здійснюється прихований вплив на психіку особистості з метою 

зміни бажань, цілей, намірів, думок. 

Визначено, що існує велика кількість видів та способів маніпулятивного 

впливу, проте на даний час вони повністю не визначені. Також, немає 

однозначної думки щодо шляхів протидії маніпуляції. 

Таким чином, розглянуті питання психологічних особливостей протистояння 

маніпулятивним впливам, повністю не вичерпують вивчення даної 

проблематики. Актуальними залишаються теоретичний аналіз та емпіричні 

дослідження психологічних особливостей маніпуляції та шляхів протистояння 

маніпулятивним впливам. 
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